
 

 

Vyšet řování citlivosti k antibiotik ům u Burkholderia cepacia komplex (BCC)  

Bakterie 
B. cepacia komplex (BCC) je skupina blízce podobných druhů, které jsou v přírodě 
všudypřítomné, nachází se zejména v půdě a ve vodě.1-4  Klinický význam BCC souvisí 
především s chronickou plicní infekcí u pacientů s cystickou fibrózou, mohou však také 
způsobit infekce u imunokompromitovaných jedinců včetně pacientů s chronickým 
granulomatózním onemocněním. 
 
Antimikrobiální rezistence 
BCC jsou rezistentní k řadě antimikrobiálních léčiv. Nepřítomnost vazebných míst na 
lipopolysacharidu vede k přirozené rezistenci BCC ke kationtovým antibiotikům -
polymyxinům a aminoglykosidům. 5 BCC mohou být rezistentní také k mnohým nebo všem 
dostupným β-laktamům v důsledku kombinace impermeability a indukovaných 
chromozomálních β-laktamáz. 6,7 Vedle přirozeně nízké permeability vnější membrány 8 je 
popsán nejméně jeden systém efluxní pumpy, který uděluje přirozenou rezistenci BCC k 
tetracyklinu, chloramfenikolu, a k ciprofloxacinu. 9 Potenciální přítomnost těchto mechanizmů 
rezistence je příčinou obvyklého výskytu mnohočetné rezistence.  V jedné studii bylo 50 % 
izolátů in vitro rezistentních ke všem 10 běžně užívaným testovaným přípravkům. 10 
 
Léčba 
Nedávno bylo v Cochrane Systematic Review uvedeno:  "Nelze vyvodit žádný závěr z 
klinických zkoušek a chybí důkazy pro stanovení optimálního antibiotického režimu pro léčbu 
chronických infekcí u pacientů s cystickou fibrózou, způsobených  Burkholderia cepacia 
komplex. Klinici musí pokračovat v individuálním posuzování každého pacienta a brát do 
úvahy data antibiotické citlivosti získaná in vitro, předchozí odpověď na léčbu a vlastní 
zkušenosti." 11 

Důkazy prokazující vztahy mezi citlivostí in vitro ke kterémukoli antimikrobiálnímu léčivu a 
klinickou odpovědí chybí. Příčinou je nesoulad mezi expresí rezistence in vivo a in vitro, 
neboť bakterie BCC in vivo žijí v biofilmu a mohou  invadovat  do epiteliálních buněk 
dýchacích cest a makrofágů a přežívat v nich. 12 Infekce způsobené BCC jsou také často 
léčeny kombinací antibiotik jako infekce smíšené, je tudíž obtížné posoudit specifický klinický 
účinek určitého antibiotika proti BCC.  
 
Vyšet ření antibiotické citlivosti  
V současné době není u BCC možno stanovit breakpointy MIC z těchto důvodů: 

• Nejsou k dispozici důkazy popisující vztahy mezi MIC a klinickým účinkem. 
• BCC je obvykle složkou smíšené infekce. 
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• Distribuce MIC pro relevantní antibiotika je široká a zahrnuje i obecný 

farmakodynamický breakpoint nevztažený k druhu (non-species related  
pharmacodynamic breakpoint). Nelze tudíž stanovit hodnotu epidemiologického 
předělu (epidemiological cut-off value) k definování populací divokého typu, citlivé a 
rezistentní.  

Problémy metod vyšetření citlivosti:  
• Vyšetření MIC bujonovou mikrodiluční metodou ISO (BMD) v bujonu Mueller-Hinton 

poskytuje reprodukovatelné výsledky. 
• Vyšetření MIC testem s gradientem antibiotik je méně reprodukovatelné než BMD. 
• Korelace mezi MIC získanou stanovením ISO BMD a průměrem inhibiční zóny je 

špatná bez ohledu na to, zda bylo stanovení provedeno podle EUCAST (na MH 
agaru) nebo podle  BSAC (na Isosensitest agaru). 

 
Doporu čení. 
I když ISO BMD může poskytovat reprodukovatelné výsledky MIC (testy s gradientem 
antibiotik ani disková difuzní metoda reprodukovatelné nejsou), není v současné době 
možné doporučit vyšetřování citlivosti BCC k vedení léčby.  
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